

今天历史镜像馆想讲的是一个小小烈士。之前去重庆旅游的时候到过渣滓洞和白公馆旧址，看到“小萝卜头”烈士的故事，心里久久不能平复。他是中国最年轻的烈士，牺牲的时候他才只有八岁，被杀害时距离新中国成立仅24天。

历史镜像馆拍摄于渣滓洞旧址（盗图必究）

讲小萝卜头，可能首先得讲讲他的父母。

“九一八事变”后，蒋介石对红军实施了“围剿”行动。西安事变时，张学良和杨虎城毅然在临潼对蒋介石实行“兵谏”，扣留来陕督战的蒋介石，向全国通电，正式提出了“八项主张”，即：

遵先总理遗嘱，改组南京政府，停止一切内战，释放爱国领袖，联合各党各派，开放爱国运动，召开救国会议，结社政治自由。

“小萝卜头”的爸爸叫宋绮云，他曾经担任《西北文化日报》的社长和总编辑，在杨虎城将军手下工作，虽然表面是为国民党工作，但其实他真实身份是一个中共党员。

他因为在《西北文化日报》介绍西安事变的起因、经过，同时广泛宣传停止内战，主张一致抗日。他的妻子徐林侠筹备妇女救国会，并协助宋绮云开展革命活动。而这引起了国民党特务的注意。

1941年，宋绮云当时已经是国民党第四军少将参议，他被特务们以一封假电报骗回家，随后就被秘密逮捕了。之后，徐林侠也被以欺骗的手段被抓捕，当时，小萝卜头还没断奶，也跟着妈妈被关进了大牢。几年时间里，辗转在贵州息烽集中营、白公馆和渣滓洞。

《红岩》中华子良的原型韩子栋在回忆录里写下：“在贵州息烽集中营初识时，森森（宋振中小名）和妈妈一起被关在一间看不见阳光的潮湿的黑屋子里。他就在这样的环境下长大。”

牢房都是狭窄矮小，阴暗潮湿，终年不见阳光，苍蝇、蚊子，蟑螂到处都是。就在牢门旁边还放着一个大便缸，关在牢里的人每天要闻着这个味道入睡，吃饭，可想而知，环境有多么恶劣。

而小萝卜头是从小就被关进去的，每天他们只能分到一碗用霉米糠和烂白菜帮子煮成的臭水汤。

历史镜像馆拍摄于渣滓洞旧址（盗图必究）

见证这一切的李碧涛回忆：

“有拌着老鼠屎的米饭，早上会给一点儿咸菜，中午有少量菜叶子，晚上什么都没有。” “绝对不会把你饿死，但也肯定吃不饱。”

就在这种食不果腹，长期的营养不良下，原本可爱圆润的宋振中也逐渐变得瘦小，他的四肢几乎是包着骨头的，在他瘦小的身躯上顶了一个大大的脑袋，就像一个萝卜，头大身小，于是狱友们给他起名“小萝卜头”。

历史镜像馆拍摄于渣滓洞旧址（盗图必究）

虽然小萝卜头身体很差，面黄肌瘦，但是人却很精灵可爱，也很善良，有着超出同龄人的成熟。李碧涛回忆，第一次见森森是在1947年10月，当时她只有12岁，和父母一起被捕，森森主动和她搭话，安慰她，“姐姐，你不要难过。”

小萝卜头渴望读书学习

，母亲为他争取，却遭到了拒绝。在息烽集中营时，秘密党组织通过绝食和罢工的方式为森森换来了狱中受教育的机会，并指派爱国将领黄显声担任他的老师。

李碧涛回忆说

“黄伯伯教他学习地理、看地图，虽然他没有出去过，但是知道四川省，知道重庆市，知道我们呆的地方叫白公馆。”

小萝卜头一般上午拿着铅笔和草纸跟黄显声上课，下午就用钉子在地上写作业，写完后用铅笔抄到草纸上，第二天交给黄显声。

重庆红岩魂陈列馆中展出的小萝卜头在狱中用过的半截铅笔和画过的画。新京报记者 张静姝 摄

他因为年龄比较小，在狱中被看管得不算很严。于是借助他的年龄优势，小萝卜头成为了狱中党组织的交通员，一直帮忙传递消息，做一些革命工作。男牢和女牢之间不能往来，消息基本都是靠小萝卜头去传递。比如，他曾经通过传递母亲做的衣服帮助韩子栋成功逃离白公馆。

比如1947年胡春浦被抓，他的情况很不好，被打得浑身是伤，也吃不下。小萝卜头马上将这一消息传递给徐林侠，她便将自己做苦工换来的一些挂面下了一碗，赶紧让小萝卜送去。因为这孩子的鼓舞，在狱中，胡春浦有了生存下去的决心。

重庆的红岩魂陈列馆

，收藏了一封1400多字的长篇书信，名为《送含章同学赴金陵序》，作者就是宋绮云。这篇书信是为了策反被释放后有可能重返国共对垒战场的梅含章。而小萝卜头为传递这封书信起到了重要作用。

梅含章回忆

“在3月（1947年）下旬一个早晨，宋烈士趁特务不在的时候，派他的儿子振中到我牢房里来……他从裤腰里摸出这篇序文，交到我的手里……”

后来梅含章协助策动了江阴要塞炮兵起义，为解放军顺利渡江立下功劳，还在新中国成立后，先后担任了江苏省人民政府参事员等职。

重庆红岩魂陈列馆中展出的小萝卜头在狱中画的画。新京报记者 张静姝 摄

据史料记载，从息烽监狱
转到白公馆监狱后不久

，小萝卜头结识了中共重庆地下党《挺进报》的特别支部书记陈然。小萝卜头帮助他 与地下党组织取得联系，并把黄显声将军摘录的消息提供给他，由他进行简单编发后，再由小萝卜头把这些写有消息的小纸片送到各个牢房。

这些小纸片也被难友们亲切地称为“狱中挺进报”，可以说，小萝卜头在其中起到了非常大的作用，也给狱中的革命工作贡献了很多，鼓舞了很多狱中的革命志士，

让大家有活下去的信心。

历史镜像馆拍摄于歌乐山旧址（盗图必究）

可是他始终还是没躲过一劫。随着解放战争的胜利，蒋介石开始下令处置被关押的共产党人。1949年8月25日，蒋介石下达了分批处决“政治犯”的密令。1949年9月6日，熊祥和杨进兴等人在重庆歌乐山下的松林坡残忍杀害了小萝卜头一家。

年仅八岁的小萝卜头永远地闭上了双眼，此时，距离新中国成立仅24天。重庆解放后，当小萝卜头的遗骸被发现时，他的两只小手死死地握在胸前。里面握着的，是狱中的老师送给他的那一小截铅笔。

一门三烈！1949年11月30日，重庆解放。宋绮云、徐林侠和宋振中被迫认为革命烈士。

重庆歌乐山松林坡，小萝卜头的雕像上系着红领巾，附近摆着悼念的鲜花。新京报记者 张静姝 摄

小萝卜头的一生，没有经历过其他孩子的欢乐。他的童年没有糖果和玩具，甚至遭受非人的对待，但他却十分勇敢无惧，即使身陷囹圄仍坚定不移，懂得用小小身躯捍卫革命工作，贡献自己的力量。他的意志和精神，都是不朽的。

参考资料：

“西安事变”——历史的转折--党史频道-人民网 . 人民网

西安事变--中国共产党新闻--中国共产党新闻网

他不到一岁入狱，牺牲时不满九岁，一生收到最珍贵的礼物是一小截铅笔 . 人民日报

“小萝卜头”一家三口用生命捍卫革命理想 . 中国军网